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ปัญญาสามารถขับ

รถจากบ้านของเขาไปถึงที่ทำงานด้วย

เส้นทางที่หลากหลาย เขาพบว่าเส้นทาง

และเวลาในการเดินทางจากบ้านไปถึงที่ทำงาน

สามารถเขียนเป็นข่ายงาน (Network) ได้ดังแสดงตามรูปที่ 1 


























โดยที่จุดที่ 1 ใช้แทนตำแหน่งบ้านของเขา จุดที่ 13 ใช้แทนที่

ทำงาน จุดที่ 2 ถึงจุดที่ 12 ใช้แทนสถานที่ต่างๆ ระหว่างบ้านกับที่

ทำงานและเส้นเชื่อมระหว่างจุดต่างๆ ใช้แทนถนนที่เชื่อมระหว่างสถาน

ที่ โดยมีตัวเลขบนเส้นเชื่อมเพื่อบอกถึงเวลาที่ใช้ในการเดินทางระหว่าง

สถานที่ต่างๆ (หน่วยเป็นนาที)  


ปัญญาอยากรู้ว่าการขับรถผ่านจุด (สถานที่) ใดบ้างจึงจะ

ทำให้เขาไปถึงที่ทำงานได้โดยใช้เวลารวมน้อยที่สุด เขาจึงเริ่มต้นคิดหา

คำตอบดังนี้  


(1) เขาสามารถขับรถจากจุดที่ 1 (บ้านของเขา) ไปยังจุดที่ 2, 

3, 5 ได้ ดังแสดงตามรูปที่ 2 การขับรถจากจุดที่ 1 ไปถึงจุดที่ 2 
 

จะทำให้เวลารวมเท่ากับ 10 นาที จึงเขียนค่ากำกับเส้นทางเป็น (10, 1) 

เพื่อแสดงว่าเวลารวมเท่ากับ 10 นาที โดยการขับรถมาถึงจุดที่ 2 ได้

ต้องผ่านจุดที่ 1 ก่อนและในทำนองเดียวกันค่ากำกับเส้นทางสำหรับ

จุดที่ 3 และจุดที่ 5 จะเป็น (7, 1) และ (40, 1) ตามลำดับ 


























(2) เนื่องจากจุดที่ 3 แสดงเวลารวมของการเดินทางน้อยที่สุด 

ถ้าเขาขับรถต่อจากจุดนี้เขาจะไปถึงจุดที่ 6 ซึ่งทำให้เวลารวมของการ

เดินทางเท่ากับ 12 นาที จึงเขียนค่ากำกับเส้นทางเป็น (12, 3) ดัง

แสดงตามรูปที่ 3 และ 


(3) เนื่องจากจุดที่ 2 แสดงเวลารวมของการเดินทางน้อยที่สุด 

ถ้าเขาขับรถต่อจากจุดนี้เขาจะไปถึงจุดที่ 4 ซึ่งทำให้เวลารวมของการ

เดินทางเท่ากับ 18 นาที จึงเขียนค่ากำกับเส้นทางเป็น (18, 2) ดังแสดง

ตามรูปที่ 4




















อาจารย์ประจำคณะบริหารธุรกิจ สถาบันเทคโนโลยีไทย-ญี่ปุ่น


ชวการ ธรแพทย์


ที่ใชเ้วลารวมนอ้ยทีส่ดุ

การหาเสน้ทาง


รูปที่ 1


รูปที่ 2


รูปที่ 3
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(4) เนื่องจากจุดที่ 6 แสดงเวลารวมของการเดินทางน้อยที่สุด 

เขาสามารถเลือกขับรถต่อจากจุดนี้ไปยังจุดที่ 5 หรือจุดที่ 8 การ
 

ขับรถไปยังจุดที่ 5 จะทำให้เวลารวมของการเดินทางเท่ากับ 47 นาที 

ซึ่งมากกว่าการขับรถจากจุดที่ 1 ไปจุดที่ 5 โดยตรง ดังนั้น ค่ากำกับ

เส้นทางสำหรับจุดที่ 5 จึงยังคงเป็น (40, 1) เช่นเดิม ส่วนการขับรถ

ต่อจากจุดที่ 6 ไปยังจุดที่ 8 จะทำให้เวลารวมของการเดินทางเท่ากับ 

47 นาที จึงเขียนค่ากำกับเส้นทางเป็น (47, 6) ดังแสดงตามรูปที่ 5 

การใช้แนวคิดเช่นนี้ต่อไปเรื่อยๆ จะทำให้เขาเลือกการเดินทางต่อไปได้

ดังแสดงตามรูปที่ 6, 7 จนกระทั่งสิ้นสุดที่จุดที่ 13 ซึ่งใช้แสดงถึงที่

ทำงานของเขาดังแสดงตามรูปที่ 8









































การอ่านค่ากำกับเส้นทางย้อนกลับจากจุดที่ 13 ไปยังจุดที่ 1 

ทำให้ปัญญาทราบว่าเขาสามารถเดินทางจากบ้านไปถึงที่ทำงานได้โดย

ใช้เวลารวมของการเดินทางน้อยที่สุดถ้าเขาเลือกขับรถจากจุดที่ 1 ซึ่ง

เป็นบ้านของเขาไปยังจุดที่ 2, 4, 7, 9, 10 และ 13 ซึ่งเป็นที่ทำงาน 

โดยใช้เวลารวมเท่ากับ 75 นาที  


วันต่อมา ปัญญาพบกับพัฒนา เพื่อนร่วมงานของเขาและเล่า

ให้พัฒนาฟังถึงปัญหาที่เขาได้คิดข้างต้น พัฒนารู้สึกสนใจและอยากรู้

เส้นทางที่จะทำให้การเดินทางจากบ้านของเขามายังที่ทำงานใช้เวลารวม

น้อยที่สุด พัฒนาจึงเขียนรูปแสดงเส้นทางที่เป็นไปได้พร้อมเวลาใน

การเดินทางระหว่างสถานที่ต่างๆ ให้ปัญญาช่วยแก้ปัญหาดังแสดง

ตามรูปที่ 9 โดยที่จุดที่ 1 ใช้แทนบ้านของเขาและจุดที่ 8 ใช้แทนที่

ทำงาน




















รูปที่ 4


รูปที่ 6


รูปที่ 5


รูปที่ 8


รูปที่ 9

รูปที่ 7


อ่านต่อฉบับหน้า





